

“先生向北 青春聚吉”

2025年吉林省高校毕业生“学电商促就业”专题培训班开班

本报4月11日讯(记者王堡增)为学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,着力推动我省高校毕业生在新电商领域留吉就业创业,助推我省新电商产业高质量发展,今天,一场专为吉林省高校毕业生量身打造的电商“盛宴”——“先生向北 青春聚吉”2025年吉林省高校毕业生“学电商促就业”专题培训班首场培训班在吉林大学开班。

近年来,省委、省政府深入实施就业优先战略,高度重视高校毕业生留吉就业创业工作。此次活动由省委网信办、团省委、省教育厅、省人社厅联合主办,是聚焦新电商领域,

集中优势资源和力量全力推进我省高校毕业生“学电商促就业”工作,助力高校毕业生拓宽职业发展路径的重要举措。

面对电商行业的瞬息万变,如何摒弃传统定式,精准把握电商发展的新兴趋势?鉴于电商生态日益呈现出跨界融合的态势,该如何锤炼电商实战本领,培养复合型人才?此次培训给出了答案。

首期培训邀请电商领域4位资深专家、讲师、网络达人,分别围绕电商职业发展、网红达人经验分享、行业先锋创业故事、平台直播技能讲解等内容进行授课。吉林大学、长春理工大学等11所高校300余名毕业生参加线下培训。培训同时开通线上直播,让更多有意

愿参与培训的高校毕业生实现线上培训。

吉林大学经济学院研究生杨雅婷备受鼓舞,觉得此次培训非常“解渴”。“此次培训感受到吉林省对数字经济和电商平台的大力支持,让我对电商平台实践、未来发展前景,以及专业优势、专业特色等方面有了新的认识,受益匪浅。”

同学们的热情反馈,让本次培训讲师之一、吉林建筑大学经济与管理学院网络营销师汪洪涛有感而发:“希望通过本次讲座,为我们吉林省大学生就业创业提供互联网思路,为实体经济插上电商翅膀,提供人才基础和技术水平。”

据悉,专题培训班从4月11日开始至4月

30日结束,采取线上线下结合的培训方式,分期分批在吉林大学、东北师范大学等10所省内高校开展集中培训,计划培训人数超过2000人,力争实现有意愿在新电商领域就业创业的2025届吉林省高校毕业生技能培训全覆盖。

下一步,我省相关部门将协同推进我省高校毕业生在新电商领域留吉就业创业工作。通过开展技能培训、建立实训基地、组织竞赛活动、提供就业创业服务、落实政策扶持等方式,培养一批“新农人”“新主播”,打造典型案例与示范项目,优化新电商产业链,推动吉林特色产品网络销售和文旅资源宣传,实现就业创业人数显著增加,为吉林高质量发展与乡村振兴注入强劲动力。



近日,白城医学高等专科学校举办2025年服务吉林高质量发展校园招聘招聘会。此次招聘会采取“校园招聘招聘会+网络招聘会+直播带岗”模式,吸引了3000余名毕业生参会,初步达成就业意向1200余人。图为求职者向用人单位咨询岗位相关事宜。冯硕 陈宝林 摄

《展威》：铁血丹心镇东疆

吴大澂主题油画系列报道之五

19世纪上半叶,清王朝走向衰落,西方列强入侵,当时的珲春有疆无界、有边无防,沙俄不断制造边境事端。相传,在勘界会议中,沙俄代表企图以图们江出海权换取俄国商船自由出入松花江航线的权利,被吴大澂巧妙拒绝。沙俄一计不成,又把俄海陆军司令请来,想用海陆军的武力恫吓中国谈判代表。面对威胁,吴大澂和依克唐阿毫不畏惧、针锋相对,请来北洋水师六支战舰开往海参崴对峙。一时间,海面舰林林立,气氛剑拔弩张。沙俄面对中方强硬态度,无计可施,只能请外交官。1886年9月18日,俄国外交部同意图们江为中俄公共海口,今后中国船只可以自由出入图们江口,俄国“不得阻挠”。至此,这项内容作为附件,纳入《中俄珲春东界约》体系之中。

谈判的顺利推进,离不开军事实力的支撑。《展威》这幅画描绘了吴大澂与吉林将军铭安、珲春副都统依克唐阿经过严格训练建立的边防军队,强边守边的画面。《展威》的笔触迸发出磅礴气势:吴大澂等人身骑白马,英姿挺拔,气势威严,旌旗猎猎飘扬,天空光彩明亮,与《勘界》《谈判》等油画的灰暗色调形成鲜明对比,振奋人心。“我们特意把龙虎石刻放在《展威》中,来表达吴大澂的心志。”主创人员、艺术家王瑞明表示,随着创作的深入,他被吴大澂的家国大义深深折服。从侵略成性的沙俄手里为国家收回丧失的领土,吴大澂确有龙虎之气,威风凛凛。且“龙虎”二字是当时吴大澂在珲春现场书写,后命刻工镌刻于石。将龙虎石刻放在画中,最为契合。

吴大澂、依克唐阿等人在国之将倾之际,凭借满腔的爱国情怀和坚韧不屈的精神,兴边固防、开边通海、舌战列强、誓死保卫边疆。当参观者欣赏吴大澂主题油画时,一幅幅凝固在画布上的历史切片,定格了白山松水间的集体记忆,更是镌刻在民族脊梁上的精神图腾。百年前那声声寸土不让的“呐喊”,依然在新时代的春风里铮铮回响。

“非遗美妆+民俗体验”邀你“做一回延吉公主”

本报4月11日讯(记者代黎黎)“我想去西市场,尝尝美食!”“朝鲜族服饰超美,必须拍套写真!”今日下午,延边大学创新创业孵化园内,身着朝鲜族盛装的女生们依次登台,瞬间成为焦点,台下手机镜头频频,欢声笑语中,“做一回延吉公主”邀约活动(第一季)宣讲会正式启动,大批学生踊跃参与,现场气氛热烈。

近年来,延边州凭借独特的民俗风情、迷人的地域风光以及文旅深度融合的优势,一跃成为国内炙手可热的旅游胜地。为进一步推动延边旅游事业迈向新的高峰,“做一回延吉公主”活动应运而生。该活动巧妙地以民族传统服饰为切入点,将服饰、礼仪、歌舞、非遗等元素有机整合,通过线上线下推广模式,全力打造具有鲜明特色的延边文旅IP。活动围绕“美”与“宠”两大核心展开,让游客借美拍、美景、美食,深入领略延吉非遗与民俗,畅享公主般的尊贵体验。

此次活动以“让青春遇见非遗 为延边文旅注入新活力”为主题,期望借助新时代女性的智慧与才艺,在多元平台上全方位展示延边的独特魅力。

据了解,活动主办方会依据专家组的审核以及视频点赞量选拔出10位选手。这些选手将参与综艺拍摄、旅拍、深度体验非物质文化遗产代表性项目、品尝特色美食,并学习充满魅力的延边歌舞。此次宣讲会为延边文旅事业注入了全新的青春活力,有望吸引更多游客深入了解并体验延边的独特风情。

新农人时刻盯着监测仪器上的气象、墒情信息——

春耕备耕更显“科技范儿”

本报记者 丁美佳 冯琴羽

4月的黑土地,春风徐徐,阳光温柔地洒在田野上,永吉县岔路河镇吴家村迎来又一个充满希望的农耕季节。与以往不同的是,这里的春耕充满了“科技范儿”。

走进禾谷丰水稻种植农民专业合作社,负责人张帅正在查看当天的环境数据。“看,这个就是我们的智慧农业信息平台。它集气象监测、土壤墒情、虫情测报等功能于一体,

每隔3分钟一更新,所有信息都能‘一键直达’。”张帅指着智慧大屏上的信息告诉记者,“像今天咱们的数据就是温度12.5℃,湿度47.4,风向117,地温大概在零下2℃左右,还比较低,一般在10℃左右的时候才适合咱们水稻的种植。”

觉得光看数据不“过瘾”,张帅又带领记者来到了农田里的监测站。看着一排仪器,张帅

开启了“话匣子”:“这个是小气象站,它配备了光照度传感器、二氧化碳传感器、温湿度传感器、大气压力传感器、风速传感器、雨量传感器等等,能方便我们及时掌握农业小气候的变化情况,实现精细化的农业种植。”

“这个是智能孢子分析仪,它能够收集和检测空气中的孢子情况,从而预防和监测农作物的病害。”

“这个是自动虫情监测设备,它利用现代光、电、数控技术,能够在无人监管的情况下,自动完成诱虫、杀虫、收集、分装、排水等一系列操作。怎么样,神奇不?”

张帅对这些“神器”如数家珍,他也道出了自己的种田心得:“以前种地都靠经验,现在我们靠科技。”他指着埋在地里的墒情仪说:“这个是土壤检测器,通过它不仅能知道土壤的温湿度,还能检测土壤里氮磷钾等营养元素含量,还有土壤的pH值等等。我们的远程监测设备能自动采集土壤墒情实时数据,并自动存储到数据库中,在智慧大屏上一目了然。”

有了这些农业科技助力,张帅对今年的收成信心满满:“现在万事俱备,只欠东风,就等着气温合适,我们就开干!”

2025“周周交响乐”系列演出活动——

《金曲忆青春》交响音乐会举行

本报4月11日讯(记者郭悦)今晚,“春光好—长春文旅2025春日巡演”长影周末音乐会《金曲忆青春》交响音乐会在长影音乐厅举行。作为2025“周周交响乐”系列演出活动,本场音乐会由长春市文化广播电视和旅游局主办,长影集团、长春演艺集团承办,表演多部影视作品的经典曲目,带领大家重温

那些耳熟能详的经典旋律,感受影视与音乐的完美融合。

音乐会在长影乐团音乐总监范焘的指挥下拉开帷幕,欢快灵动《春之声圆舞曲》瞬间点燃了现场的氛围。随后,管弦乐《倩女幽魂》《泰坦尼克号》《将军令》等多首电影主题音乐接连奏响,更有《胡桃夹子》“花之圆舞

曲”《蓝色多瑙河圆舞曲》等乐曲在音乐厅荡漾开来,一个个跳动的音符成为了时光的纽带,一幅幅经典画面在观众脑海中浮现,让人沉浸其中。

除经典的管弦乐作品,本场音乐会还特别融入多部经典影视作品中的流行歌曲元素,《甜蜜蜜》的旋律一响起,全场观众便不由

自主地跟着轻轻哼唱,熟悉的旋律唤醒了人们心中关于爱情的美好记忆。还有《夏洛特烦恼》中对青春的遗憾与怀念,《故乡的云》里浓浓的思乡之情,《滚滚红尘》中乱世里的儿女情长……每一首歌曲都像是一把钥匙,打开了观众内心深处关于青春、爱情、梦想的回忆之门。“流行与交响融合,那些电影画面在脑海里不断闪回,一首歌曲一个故事,每首都精准‘击中’了我!”观众隋女士说。

据悉,吉林广播电视台对本场演出进行了现场直播,线上10万余人进行了观看。“周周交响乐”系列演出活动将持续上演,4月18日、25日,分别有“巅峰盛典”交响音乐会、“丝竹幻境”民族管弦室内乐两场音乐会与观众见面。

珲春全面启动新一轮东北虎豹及栖息地保护工作

本报讯(记者何泽洋)日前,为进一步做好生态保护工作,珲春林业局有限公司东北虎豹国家公园管护中心以“生态立企 保护优先”为使命,组织12个基层保护站全面启动新一轮东北虎豹及栖息地保护工作,筑牢生态安全防线。

据悉,从3月12日起,各基层保护站陆续启动高密度清山清查专项行动,建立常态化巡护机制。通过“人防+技防”双轨并行,一方面组织经验丰富的巡护员深入辖区开展巡护工作;另一方面联动村屯群众摸排线索,与林区派出所形成“发现—通报—打击”闭环。作为东北虎豹国家公园监测体系的核心力量,管护中心正全力推进“天空地”一体化监测系统升级。针对重点区域,创新实施跨场支援机制,集中更换太阳能板、调试设备,确保监测数据实时回传。精准调整相机天线角度、清理遮挡物,保证科研监测数据稳定。

与此同时,珲春林业局有限公司通过大力开展生态管护员选聘工作,实行“网格化管理+数字化考核”模式,构建覆盖全域的生态防护网络,将巡护责任落实到每片林地、每条河流。

科研报国路上的“追光者”

——记第二批全省岗位学雷锋标兵张宇模

本报记者 韩玉红

3月的长春,春寒料峭。清晨,吉林大学化学学院超分子结构与材料国家重点实验室的灯光已然亮起。张宇模教授像往常一样,迎着寒风第一个走进实验室,开始新一天的科研攻关。这样的场景,已经持续了15年。

作为国家高层次青年人才,张宇模长期致力于有机电致变色材料的研发与应用。他带领团队以“做别人不愿做的事,做别人不敢做的事,做别人做不到的事”为信念,在科研道路上不断突破,为新时代雷锋精神写下生动的科研注脚。前不久,他入选第二批全省岗位学雷锋标兵名单。

“现在儿童的近视率非常高,有很多原因,其中最重要的原因之一就是咱们获取信息的方式很多是靠显示屏,如何开发保护儿童眼睛的健康显示技术,是我们一直想开发,从无到有的技术。”这个目标,成为张宇模15年来不懈探索的动力。

科研之路从来不是坦途。在张宇模看来,做基础研究往往意味着漫长的等待和无数次的失败。一个关键问题可能需要几年才能突破,没有螺丝钉般的钻研精神,很难坚持下去。他常常用雷锋的“钉子精神”激励自己和团队:“钻研一个事情,把一个事情做好,可能就是人生发光点吧!”

他每天不到6点就来到实验室,每天的工作时间超过10小时,而且每周都有6天泡在实验室。他在实验室上千次实验见证着科研人的执着,在博士求学期间,张宇模就首次提出了“电致酸/碱”理论,为电致变色材料研究开辟了新方向。

科研的终极目标不是发表论文,而是让

技术真正服务于社会。张宇模带领团队将“电致酸/碱”理论应用于电致变色薄膜技术,并建立起完整的自主知识产权体系。

这种调光薄膜,可以在电的刺激下,实现高透到不透的两种状态的自由切换,应用在汽车玻璃上,通过电流影响现代汽车玻璃的透光率,从而实现对光和热的调控,同时也能实现隐私的保护,可广泛应用于建筑幕墙、汽车天幕/侧窗/后视镜、飞机玻璃、手机等领域。张宇模笑着说:“我们的核心目的就是利用新技术为绿色健康的生活方式提供新的解决方案。”目前,此项技术正在进行落地转化,即将运用到新能源汽车上。

作为近30人科研团队的带头人,张宇模既

是学术领路人,也在日常工作和生活中以身作则践行雷锋精神。团队成员大多为22—27岁的硕士和博士研究生,面对跨学科难题时,张宇模总是鼓励他们“把不可能变成可能”。

吉林大学化学学院有机化学系教授刘国杰与张宇模共事16年,她用“乐观、能吃苦、奉献”三个词形容这位同事:“他就像个小太阳,永远充满活力,带动整个团队向前冲。”学生们则对导师的悉心指导印象深刻。吉林大学化学学院有机化学专业硕士研究生二年级的汤雨彤回忆:“张教授不仅每周开小组会帮我们解决科研难题,还会自掏腰包为大家准备早餐,这些细节让我们倍感温暖。”

张宇模荣获第二批吉林省岗位学雷锋标兵个人。面对荣誉,他依然保持着科研人的谦逊:“希望在科研和教育岗位上,有更多像雷锋一样的科研工作者。”如今,张宇模团队的科研成果正从实验室走向产业应用。在他看来,这既是科技工作者的使命,也是对雷锋精神生动诠释——甘做一颗“永不生锈的螺丝钉”,在科技强国的征程上默默奉献。

“未来,我们还要继续向更前沿的领域探索。”站在实验室窗前,张宇模望向远处渐亮的晨光。那里,不仅有属于这个团队的科研梦想,更有一代代中国科学家接续奋斗的精神传承。

坚守初心使命 担当时代重任

中超联赛第6轮 长春亚泰队客场3比1大胜梅州客家队

本报4月11日讯(记者董博 张宽)今晚,中超联赛进入第6轮,长春亚泰队在客场以3比1大胜梅州客家队,奥莫伊胡安弗、谭龙、徐越相继破门,帮助长春亚泰队夺得赛季首胜。

比赛开始后,主场作战的梅州客家队攻势凌厉,不断冲击长春亚泰队的防线,长春亚泰队则稳健防守以高质量反击还以颜色。上半场仅5分钟,长春亚泰队获得反击机会,奥莫伊胡安弗带球突入,在对方两名后卫夹击中,将球推入网窝,长春亚泰队以1比0领先。第37分钟,长春亚泰队发动防守反击,谭龙冷静起脚远距离吊射破门,将比分改写为2比0。

下半场易边再战,双方都有换人调整。第58分钟,梅州客家队恩克犯规吃到红牌,形勢更利于长春亚泰队。第85分钟,长春亚泰队徐越断球后精彩吊射再下一城。梅州客家队在第95分钟时扳回一球,长春亚泰队最终以3比1大胜。

4月15日的下一轮比赛,长春亚泰队将继续客场作战,挑战深圳鹏城队。